

ОГНИ Алатау



Алматы облыстық қоғамдық-саяси газет / Алматинская областная общественно-политическая газета / Almaty regional socially – the political newspaper

№117 (17918) Четверг, 21 октября 2021 года / Издаётся с 8 марта 1918 года / www.ognialatau.kz

► ПРЕЗЕНТАЦИИ



Основоположник детективного жанра в Казахстане



Вчера в областной универсальной библиотеке имени С. Сейфуллина состоялась презентация книги «Кемел ағаның аманаты» Бактыкалы Сагымқожаұлы, исследователя творческого наследия известного казахского писателя Кемеля Токаева.

Ирина КАРЯКИНА

В ней приняли участие общественные деятели, представители творческой интеллигенции и средств массовой информации.

Открывая мероприятие, приуроченное к 30-летию Независимости Казахстана, руководитель управления культуры, архивов и документации области Марлен Кольбаев отметил, что целью встречи является пропаганда творчества Кемеля Токаева среди молодого поколения и в целом широких слоев населения.

В ходе мероприятия с приветственным словом к участникам встречи обратился автор презентуемой книги - Бактыкалы Сагымқожаұлы. В своем выступлении он отметил, что в казахской литературе ранее не было детективного жанра, и первым, кто начал писать в этом направлении, был Кемель Токаев.

- Ни до, ни после него этот жанр не развивался в нашей стране. Кемель Токаев был человеком с непростой судьбой. В книге описаны разные периоды его жизни, начиная с малых лет.

Также в издании можно найти моменты его рабочей поездки по нашей области. Он побывал в Каратальском, Жамбылском и Балхашском районах. Увидеться с ним было большой радостью для местных жителей. В презентуемой книге также описаны моменты его нелегкой судьбы, когда после возвращения с войны он занялся поиском своих родственников. С этой целью он побывал в Каратальском районе, в с. Баканас Балхашского района, поиск его увенчался успехом. Изначально он хотел узнать о своих предках, родословной, о месте, где родился. Ведь для казахов родственная связь очень важна. В казахской литературной среде имя фронтовика и журналиста Кемеля Токаева широко известно. Его по праву считают основоположником детективного жанра в Казахстане. Молодое поколение должно знать о таких талантливых людях. На создание книги ушло два года, - рассказал Б. Сагымқожаұлы.

В завершение участники презентации отметили особую значимость данного труда, который по-

лучил высокую оценку читателя.

Отметим, выдающийся писатель, драматург Кемель Токаев родился 2 октября 1923 года в селе Кальпе Каратальского района Алматинской области. Является основоположником детективного жанра в казахской литературе. Писатель участвовал в Великой Отечественной войне, в частности, брел за освобождение Украины и Белоруссии в составе 26-й стрелковой дивизии, а затем 7-го гвардейского танкового полка.

В 1948 году окончил Казахский государственный университет по специальности «Журналистика». Занимал ответственные должности в редакциях газет «Лениншіл жас» (в настоящее время «Жас Алаш»), «Пионер Казахстана» («Ұлан»), «Социалистический Казахстан» («Егемен Қазақстан»). Из-под его пера вышли в свет такие произведения, как «Звездный поход», «Зимняя ласточка», «Ночной выстрел», «Особое поручение», «Случай в Саргаване», «Меченое золото», «Последний удар», «Солдат ушел на войну» и другие.

К сведению депутатов областного маслихата

29 октября 2021 года (в онлайн-режиме) состоится внеочередная IX сессия Алматинского областного маслихата.

В соответствии с повесткой дня будут рассмотрены следующие вопросы:

1. О внесении изменений в решение Алматинского областного маслихата №64-339 от 15 декабря 2020 года «Об областном бюджете Алматинской области на 2021-2023 годы».

2. О внесении изменений в решение маслихата Алматинской области о принятии государственных обязательств по проекту государственно-частного партнерства.

► СЕЛЕКТОРНЫЕ СОВЕЩАНИЯ

Сельским территориям - особое внимание

В Казахстане санитарно-эпидемиологическая ситуация стабильная. Во всех регионах снижен уровень заболеваемости, обновлена «зеленая зона» по темпам распространения коронавирусной инфекции. Об этом на очередном заседании Правительства под председательством Премьер-министра РК Аскара Мамина доложил министр здравоохранения Алексей Цой. Нашу область представлял глава региона Амандык Баталов.

Жанар МЫКТЫБАЕВА

В стране уменьшилось количество тяжелых случаев заболевания КВИ и пациентов, находящихся на стационарном и амбулаторном лечении. Загруженность инфекционных коев - 34%, реанимационных - 29%. На сегодняшний день более 8 млн человек вакцинированы первым компонентом вакцины против коронавируса, около 7,2 млн человек получили второй компонент. Поставлена задача достижения 60% коллективного иммунитета.

В «зеленой зоне» по темпам распространения коронавирусной инфекции находятся г.Шымкент, Актюбинская, Туркестанская, Жамбылская, Мангистауская и Кызылординская области, в «желтой зоне» - Атырауская, Алматинская, Карагандинская, Западно-Казахстанская и Восточно-Казахстанская области. В «красной зоне» остаются города Алматы и Нур-Султан, Ақмолинская, Костанайская, Павлодарская и Северо-Казахстанская области.

Наряду с этим в стране продолжается прививочная кампания против гриппа. К настоящему времени сезонную вакцину получили 1,4 млн казахстанцев.

По обсуждаемому вопросу Правительством поручено принять исчерпывающие меры по вакцинации населения, а в регионах-аутсайдерах в последующем в случае отсутствия положительной динамики принять меры дисциплинарного характера к курирующим вопрос заместителям акимов областей.

С 2019 года в республике реализуется программа «Ауыл - ел бесігі». Ее главная задача - повышение уровня жизни сельчан, развитие социальной современной инфраструктуры. О выполнении программы на местах главе Правительства доложили министр национальной экономики Асет Иргалиев, акимы Павлодарской, Костанайской, Алматинской областей.

В целом по республике до новых региональных стандартов планируется довести свыше трех с половиной тысяч перспективных сел, где проживают 6,9 млн человек, или 89% сельского населения. За 2019-2020 годы в сферах ЖКХ, транспорта, образования, здравоохранения, культуры и спорта в рамках проекта «Ауыл - ел бесігі», а также «Дорожной карты занятости», программ «Нурлы жол» и «Нурлы жер» реализованы 12 тысяч проектов на сумму 618 млрд тг.

На ближайшие пять лет финансирование программ увеличивается. В 2025 году все села обеспечат питьевой водой, улучшится состояние десяти тысяч км внутрипоселковых дорог, будет построено и отремонтировано 12 тысяч км инженерных сетей, несколько тысяч объектов социальной инфраструктуры, модернизировано 5 тысяч сельских школ. Полностью решится проблема интернета и охвата детей дошкольным воспитанием.

В сфере агропромышленного комплекса планируется реализовать около одной тысячи проектов на сумму 4,5 трлн тг. Производительность труда в сельском хозяйстве повысится в 2,5 раза, в два раза увеличится экспорт продукции АПК с доведением доли переработанной продукции до 70%.

Аким Алматинской области отметил, что в текущем году в рамках государственной программы «Ауыл - ел бесігі» реализуется 55 проектов. Строится физкультурно-оздоровительный комплекс, три общеобразовательные школы на полторы тысячи ученических мест, пять домов культуры и 13 социальных объектов. Будет отремонтировано 124 км дорог, 59 км водопроводных сетей.

По всем проектам проведены необходимые конкурсные процедуры, начаты работы. Завершены четыре объекта. Выполнение программы находится на постоянном контроле. Все выделенные средства подрядчиками будут освоены в срок.

Подводя итоги заседания, Аскар Мамин поручил обеспечить комплексный подход к развитию сельских территорий, достижение целевых индикаторов к 2025 году, а также стабильное финансирование АПК с учетом увеличения потребности в кредитных средствах в сельской местности.

► ДЕЛА КРЕСТЬЯНСКИЕ

Для соеводов – плодотворный год

Полеводы самого северного района области - Алакольского, наращивают темпы уборки высокобелковой культуры - сои. Используя высокотехнологические наработки завершившейся инвестиционной кластерной программы «МаЖиКо-2020», они сумели выстроить экономически выгодную технологическую цепочку: производство сои - ее глубокая переработка - широкая реализация. Ведь неслучайно эту бобовую культуру называют прорывом XXI века из-за ее энергетических свойств, способных восполнить дефицит мясных продуктов, необходимых для организма человека.

Василий ВОРОБЬЕВ, Алакольский район

Если заглянуть в историю появления сои в Алаколе, то все началось шестнадцать лет назад с экспериментальных 40 гектаров посевов в ТОО «Нусипов и К.». А вот в нынешнем году эта культура заняла в севообороте сельхозформирований всех форм собственности уже более 31000 гектаров орошаемой пашни. Ее пробовали выращивать даже на богарных землях Уйгентасского региона.

На сегодняшний день убрано ровно 50 процентов имеющихся посевов сои. Задействованы 136 уборочных комбайнов, приемку зерна нового урожая ведут четыре специализированных приемных пункта, расположенных на станции Бесколь. Наибольшую площадь посевов, как и в минувшем году, имеют Ушаральский городской, Инталинский, Жагатайский, Бескольский

и Жанаминский сельские округа. За сезон алакольские соеводы обработали плантации самыми современными видами гербицидов, провели рыхление междурядий до смыкания рядков и четыре полноценных полива.

Не первый год в числе лидеров хозяйства Амантая Дильдебаява, Ердана Артыкбаева, Сайлау Несипбекова и Малика Еркебаева. На круг они берут по 20 центнеров бобов. Но все же им далеко до рекордных результатов крестьянского хозяйства «Ак бота», которым вот уже на протяжении 23 лет руководит опытный специалист, агроном по образованию Мажен Байзаков.

В этом году соя в хозяйстве занимает 350 гектаров поливной пашни. И убрано уже 300 из них, то есть жатва выходит на финишную прямую. Высокие темпы обеспечены произ-

водительной работой двух специализированных комбайнов «Сампо», кстати, единственных в районе, и одной «Нивы». Пока средняя урожайность сербских сортов «Аполо» и «Рубин», итальянского «Атлант» и украинского «Корсак» составляет 25 центнеров с гектара. Однако многие участки среднепозднего сорта «Рубин» дают более 40 центнеров на круг. Мало того, Мажен Байзаков имеет уже твердые заявки на продажу 40 тонн семенного материала. А это значит, что в ряде крестьянских хозяйств Алаколя и соседних районов области произойдет

сортаобновление, что положительно скажется на урожайности сои в 2022 году.

Развитие соеводства в Алматинской области, как и в целом по Казахстану, преследует ряд стратегических целей. В первую очередь, решение проблемы дефицита белка в питании человека и кормлении животных. И алакольские соеводы, используя научно-инновационный потенциал, самые современные технологии и элитные сорта сои, успешно работают над реализацией важной государственной задачи. А опыта им не занимать.

